
SPI 流 水 算 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
りゅうすいざん か だい

１．次のボートの上りと下りの速度を求めよ。
つぎ のぼ くだ そ く ど もと

例題 静 水 上を 20 km／h で運行するボートの流 速
れいだい せいすいじょう うんこう りゅうそく

10 km／hの川での上りと下りの速度を求めよ。
かわ のぼ くだ そ く ど もと

上りの速度は行きは川の流れに逆らうから
のぼ そ く ど ゆ かわ なが さか

20 － 10 ＝ 10 (km／h)

下りの速度は行きは川の流れに 従 うから
くだ そ く ど ゆ かわ なが したが

20 ＋ 10 ＝ 30 (km／h)

問題 静 水 上を 5 km／h で運行するボートの流 速
もんだい せいすいじょう うんこう りゅうそく

1 km／hの川での上りと下りの速度を求めよ。
かわ のぼ くだ そ く ど もと

２．次のボートの時速と川の流れの時速を求めよ。
つぎ じ そ く かわ なが じ そ く もと

例題 アマゾン川の 80 km 上 流の町まで高速ボート
れいだい がわ じょうりゅう まち こうそく

で移動した。行きは 5 時間，帰りは 4 時間でした。
い ど う ゆ じ か ん かえ じ か ん

静 水 上でのボートの時速 x と，川の流れの速度
せいすいじょう じ そ く かわ なが そ く ど

yを求めよ。
もと

行きの速度は 80 ÷ 5 ＝ 16 (km／h)
ゆ そ く ど

帰りの速度は 80 ÷ 4 ＝ 20 (km／h)
かえ そ く ど

行きは川の流れに逆らうから x － y ＝ 16
ゆ かわ なが さか

帰りの川の流れに 従 うから x ＋ y ＝ 20
かえ かわ なが したが

よって，ボートは 18 km／h , 川は 2 km／h
かわ

問題 川の 48 km 上 流の町までボートで移動した。
もんだい がわ じょうりゅう まち い ど う

行きは 6時間，帰りは 4 時間でした。
ゆ じ か ん かえ じ か ん

静 水 上でのボートの速度 x と，川の流れの速度
せいすいじょう そ く ど かわ なが そ く ど

yを求めよ。
もと

３．次の移動に必要な時間を求めよ。
つぎ い ど う ひつよう じ か ん もと

例題 静 水 上で 10 km／h のボートが流 速 2 km／h
れいだい せいすいじょう りゅうそく

の川を 6時間上りました。下りは何時間かかり
かわ じ か ん のぼ くだ な ん じ か ん

ますか。

上りの速度は 10 － 2 ＝ 8 (km／h)
のぼ そ く ど

移動距離は 8 × 6 ＝ 48 (km)
い ど う き ょ り

下りの速度は 10 ＋ 2 ＝ 12 (km／h)
くだ そ く ど

必要な時間は 48 ÷ 12 ＝ 4 (h)
ひつよう じ か ん

問題 静 水 上で 18 km／h のボートが流 速 2 km／h
もんだい せいすいじょう りゅうそく

の川を 5時間上りました。下りは何時間かかり
かわ じ か ん のぼ くだ な ん じ か ん

ますか。

４．次の船が出会う時刻を求めよ。
つぎ ふね で あ じ こ く もと

例題 A地点から川の 36 km 上 流の B地点まで
れいだい ち て ん がわ じょうりゅう ち て ん

ボートで移動すると , 行きは 9 時間，帰りは
い ど う ゆ じ か ん かえ

6時間かかる。8：30 に A , Bの 両 地点から
じ か ん りょう ち て ん

B, Aに向けて出 発したボートはいつ出会うか。
しゅっぱつ で あ

行きの速度は 36 ÷ 9 ＝ 4 (km／h)
ゆ そ く ど

帰りの速度は 36 ÷ 6 ＝ 6 (km／h)
かえ そ く ど

ボートは 4＋ 6 ＝ 10 (km／h) で近づく。
ちか

36 ÷ 10 ＝ 3.6

0.6 × 60 ＝ 36

3 時間 36分後に出会うから 12 時 06 分になる。
じ か ん ふんあと で あ じ ふん

問題 A地点から川 24 km 上 流の B 地点まで
もんだい ち て ん がわ じょうりゅう ち て ん

ボートで移動すると , 行きは 12 時間，帰りは
い ど う ゆ じ か ん かえ

6時間かかる。8：30 に A , B地点を出 発し
じ か ん ち て ん しゅっぱつ

たボートはいつ出会うか。
で あ


